

# **Niederschrift**

über die öffentlichen Verhandlungen des Ortschaftsrates Präg-Herrenschwand.

am Mittwoch, den 18.05.2022

Beginn: 20:00 Uhr; Ende: 21:05 Uhr

in Präg, im Gemeindehaus

**Vorsitzender / Protokollführer:**                    **Ortsvorsteher Martin Halm**

**Anzahl der Zuhörer:**                                    **8**

**Anwesende Mitglieder:**                              **5**

**Entschuldigte Mitglieder\*:**                        **—**

\* Abwesenheitsgrund wird in Klammer durch die Kurzzeichen (k) =krank, (V) = verhindert - Entschuldigt, (U) =unentschuldigt, angegeben.

Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 10.05.2022 ordnungsgemäß eingeladen wurde,
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 10.05.2022 ortsüblich bekannt gemacht worden ist
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 3 Mitglieder anwesend sind.

## **Tagesordnung**

1. Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger
2. Bauangelegenheiten
3. Bericht aus dem Gemeinderat der Stadt Todtnau
4. Informationen:
  - a. Sachstand Breitbandverlegung + Wasserleitung
  - b. Sachstand Gehweg Präg
  - c. Sachstand Wegeschilder
  - d. Sachstand – Umsetzung Maßnahmen aus Haushalt 2022

5. Verständnisfragen von Bürgerinnen und Bürger zu einzelnen Tagesordnungspunkte
6. Verschiedenes

**In der heutigen Sitzung wurden folgende Beratungen und Beschlüsse vorgenommen bzw. gefasst:**

1. Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger

Von wem:	Beitrag	Aufgabe für
Ferdinand Dalpiaz	Spricht die Verkehrssituation in Präg an, welche nicht nur wegen dem Motorradlärm, sondern auch wegen dem zunehmenden LKW aufkommen, sich verschärft hat. Er regt an zu prüfen, ob die Möglichkeit einer 30-Zone innerorts umzusetzen.  Der OV wird sich bzgl. der Voraussetzungen informieren und in der nächsten OR-Sitzung aufnehmen.	
Ferdinand Dalpiaz	Frägt an, ob es schon einen neuen Termin für die Verkehrsschau gibt.  Der OV hat dies verneint.	

2. Bauangelegenheiten

- Bis zur Sitzung lagen keine Anträge bzgl. Bauangelegenheiten vor

3. Bericht aus dem Gemeinderat der Stadt Todtnau

Der OV berichtet aus der Gemeinderatssitzung (05.05.2022) und der Bauausschusssitzung (12.04.2022) über die verschiedenen Themen.

Themenpunkte:

12.04.2022 – Bauausschuss

- Sanierung Heizungsanlage Gemeindehaus Präg, Arbeitsvergabe an die Fa. Schmidt & Kleese

05.05.2022 – Gemeinderat

- Freibad Todtnau – Betriebsergebnis 2021
- Freibad Todtnau – Beschlussfassung über die Preisgestaltung Saison 2022

Der Gemeinderat Norman Seybold hat noch ergänzt, dass der Gemeinderat beschlossen hat, einen Schulausschuss zu gründen.

Der OR nimmt den Sachstand zur Kenntnis.

4. Informationen:

a. Sachstand Breitbandverlegung + Wasserleitung Präg

Herrenschwand:

Die Tiefbauarbeiten sind abgeschlossen, aber noch nicht abgenommen. Teile des Skiliftparkplatzes sind noch nicht korrekt wiederhergestellt und einzelne Restarbeiten (Breitbandschacht (oberhalb Haus Fam. Gail) Verfüllung des Asphalttes in der Fuchswaldstraße, etc.) stehen noch aus.

Der Zweckverband hat den OV darüber informiert, dass diese Woche mit der Kalibrierung der Leerrohre begonnen wird und dann die Hauptstrecke von Geschwend nach Herrenschwand mit Glasfaser eingeblasen wird.

Da es sich hierbei um sehr lange Strecken handelt, hofft der Zweckverband, dass es zu keinen Problemen kommt.

Im Anschluss erfolgt die Installation in Herrenschwand

Präg:

Die Arbeiten sind abgeschlossen aber nicht abgenommen.

Die Verlegung entlang vom Hirschen bis zum Haus Seybold, wurde durch die Fa. Vogel Walliser fertiggestellt, so dass alle Tiefbauarbeiten für den Zweckverband erledigt sind.

Wasserleitung Präg:

Die Arbeiten wurden abgeschlossen und die Abnahme mit den beteiligten erfolgte am 29.04.2022. Die Arbeiten wurden gut ausgeführt. Bei der Abnahme wurden noch verschiedene Nacharbeiten durchgeführt, welche aber zwischenzeitlich erledigt sind.

Der OR nimmt die Information zur Kenntnis.

b. Gehweg Präg

Die Asphaltarbeiten sind abgeschlossen.

Die Abnahme sollte am 13.05.2022 erfolgen, musste aber verschoben werden.

Der OR hat darüber beraten, ob nach der Fertigstellung eine kleine Einweihungsfeier stattfinden soll. Der Termin soll in Abstimmung mit der Trachtenkapelle erfolgen.

Der OR nimmt die Information zur Kenntnis

c. Sachstand Wegeschilder

Der sOV berichtet, dass es 22.04.2022 ein offenes Gespräch (C. Asal + HP. Steinebrunner) mit Herrn Schenk vom Schwarzwaldverein in Freiburg gegeben hat, wo wichtige Punkte bzgl. der gemeinsamen Wegemarkierung besprochen wurden.

Der OR nimmt die Information zur Kenntnis.

d. Sachstand – Umsetzung Maßnahmen aus Haushalt 2022

Der OV informiert, dass zukünftig dieser Tagesordnungspunkt mit aufgenommen wird, um über den jeweiligen Ausführungsstand zu informieren.

Bezeichnung

Info

<u>Bezeichnung</u>	<u>Info</u>
<u>Präg</u>	
Gemeindehaus Präg - Sanierung Dach - Flachdach an der Rückseite	Vergabe an Fa. Burgert. Ausführung der Arbeiten im September 2022
Gemeindehaus Präg - Sanierung Dach - Giebeldach - Beschädigungen am	Die Arbeiten sollen durch die Fa. Burgert erfolgen
Gemeindehaus Präg - Sanierung Heizungsanlage	Auftrag an Fa. Schmidt & Klees erteilt Ausführung Okt.-Nov. 2022
Kindergarten - neues Klettergerüst	Das Gerät ist in Beschaffung – derzeit kein Liefertermin bekannt. Dann zeitnahe Montage
Erneuerung Buswartehäuschen in Präg	OV steht hier im Kontakt mit dem Bauamt. Ev. sollen beide Buswartehäuschen gemacht werden.
Montage von Leitplanken im Bereich der Grabenstraße in Präg	Soll ev. mit dem Auftrag Todtnauberg zusammen erfolgen. Juli 2022
Sanierung Berggasthaus Präger Böden	Muss noch Eruiert werden
<u>Herrenschwand</u>	
Grillplatz - neue Sitzgelegenheiten	In der Woche vom 28.03 – 01.04.2022 erledigt

Erneuerung Buswartehäuschen in Herrenschwand Vorderdorf	In Planung
Gemeindehaus Herrenschwand - Sanierung Balkon, bergseitige Holzfassade, Giebel (Neuanstrich)	Vergabe an Fa. Maler Hablitzel. Soll bis Mitte Juli 2022 erfolgen
Kapelle Herrenschwand - Sanierung Fassade	OV im Gespräch
Kanal Rottannenstraße - Befahrung	Soll zusammen mit Kanalbefahrung im gesamten Gebiet durchgeführt werden

Der OR hat die verschiedenen Punkte durchgesprochen und es positiv gesehen, dass schon einige Maßnahmen in Angriff genommen wurden.

Der OR nimmt die Information zur Kenntnis.

#### 5. Verständnisfragen von Bürgerinnen und Bürger zu einzelnen Tagesordnungspunkte

Von wem:	Beitrag	Aufgabe für
	keine	

#### 6. Verschiedenes

Von wem:	Beitrag	Aufgabe für
OV	Berichtet, dass am 23.04.2022 in Herrenschwand der Bürgeraktionstag stattgefunden hat. Es wurde sehr viel Unrat zusammengetragen und vom Bauhof danach entsorgt. Er bedankt sich bei allen Teilnehmern, welche an der Aktion teilgenommen haben.	
OV	Berichtet, dass die Wassertretstelle in Herrenschwand im April in Eigenregie saniert wurde. Auch hier dankte der OV allen Helfern. Die Einzäumung soll noch zeitnah erfolgen	
OV	Hat informiert, dass die BI (Ferdinand Dalpiaz) ein Schreiben an das Landratsamt Lörrach verfasst hat, in welchem er die aktuelle Situation dargestellt hat. Die Zahlen aus dem Lärmdisplay bestätigen eindringlich, die hohe Lärmbelästigung der Bürger/innen in Präg. Leider war das Antwortschreiben vom Landratsamt inhaltlich nicht sehr zufriedenstellend.	

OV	<p>Informiert, dass das Ministerium für Verkehr auf das Mail der BI vom 21.03.2022 geantwortet hat. In diesem Schreiben werden geht das Ministerium auf ein Modellprojekt ein, für welches sich Präg bewerben könnte.</p> <p>Um dies voranzutreiben soll ein Termin zwischen der Verwaltung, dem OV und sOV, sowie der BI zeitnah stattfinden.</p>	OV
OV	<p>Informiert, dass im Kurpark eine Birke steht, welche krank ist und durch den Bauhof entfernt wird.</p>	
OV	<p>Informiert, dass die OV das Bauamt informiert hat, dass am Verbindungsweg zur City alte Postverteiler defekt sind.</p> <p>Das Bauamt nimmt sich dem Thema an.</p>	
OV	<p>Informiert, dass am 03.12.2022 in Präg ein Weihnachtsmarkt (13.00-20.00 Uhr) stattfinden soll. Die OV hat eine Anfrage bzgl. der Ausführung erhalten, welche in der nächsten Sitzung offiziell behandelt werden soll.</p>	OV
Ernst Mühl	<p>Frägt an, ob schon bekannt ist, wann die Verkehrsschau stattfinden soll.</p> <p>OV wird im Bauamt nachfragen.</p>	OV
Ernst Mühl	<p>Frägt an, wie die Ortsverwaltung mit runden Geburtstagen, Silber- bzw. Goldenen Hochzeiten umgeht.</p> <p>Der OV hat dies kurz dargestellt, dass die Ortsverwaltung diese Informationen bzgl. Datenschutz nur erhalten kann, wenn der/die Bürger/in die Daten freigegeben hat.</p>	
sOV	<p>Bedankt sich bei Björn Waßmer für die Spende einer Holzbank am Schlossberg und Marco Lais für die Unterstützung beim Aufstellen.</p>	
Hanspeter Steinebrunner	<p>Regt an, ob es möglich wäre zwei neue Bänke für die neusanierte Wassertretstelle in Herrenschwand zu bekommen.</p>	OV
sOV	<p>Informiert, dass derzeit noch keine Blumen an den Buswartehäuschen angebracht sind. Er wird sich beim Bauhof erkundigen.</p>	sOV
Hanspeter Steinebrunner	<p>Informiert, dass ein großer Teil der vorhandenen Bänke in Herrenschwand durch Günther Steinebrunner frisch gestrichen wurden und die restlichen zeitnah noch gestrichen werden.</p>	
Hanspeter Steinebrunner	<p>Frägt an, ob wir das Hinweisschild auf Präg/Herrenschwand in Geschwend über die Ortspauschale sanieren könnten.</p>	OV
Hanspeter Steinebrunner	<p>Informiert darüber, dass im Bereich des Anstiegs (Verbindungsweg Kläranlage – Richtung Wassertretstelle) im letzten Jahr durch den Starkregen zu massiv Ausschwemmungen kam. Dies sollte im Zuge der Sanierung des Weges zur Kläranlage miterledigt werden – ist nicht geschehen – aber notwendig.</p> <p>Dabei sollten teilweise auch die Überschläge durch den Bauhof oder der Fa. Rummel neu gesetzt bzw. versetzt werden.</p>	OV

Zur Beurkundung:

---

Vorsitzender / Schriftführer

---

Ortschaftsräte